

# 岭南学院科研简报

2024 年第 3 期（总第 40 期）季刊



## 岭南要闻

-  中山大学经济系杰出校友张卓元荣获“经济研究杰出贡献者”国家荣誉称号
-  中山大学名誉教授迈伦·斯科尔斯教授来访
-  岭南学院在 2024 年度国家自然科学基金立项中取得优异成绩
-  岭南学院赵昌文教授出席 2024 亚洲经济小组会议
-  岭南学院“宝钢优秀教师”周先波教授受表彰

## 人才培养

-  岭南学院经济学科入选广东省基础学科拔尖人才培养创新实验区
-  中山大学经济学拔尖班：打造未来顶尖经济学家
-  读万卷书 行万里路——岭院师生的高州实践
-  2024 年本科暑期学术训练营成功举办

## 学术交流

-  第二届《金融学季刊》论坛顺利闭幕
-  第十八届社会保障国际论坛在广州举办
-  第四届中观经济学全国高校师资培训研讨会顺利举办
-  中国与全球南方：历史与前景展望研讨会顺利举办

## 岭南要闻

### 中山大学经济系杰出校友张卓元荣获“经济研究杰出贡献者”国家荣誉称号

国家主席习近平 2024 年 9 月 13 日签署主席令，根据十四届全国人大常委会第十一次会议 13 日上午表决通过的全国人大常委会关于在中华人民共和国成立七十五周年之际授予国家勋章和国家荣誉称号的决定，授予 15 人国家勋章、国家荣誉称号。

中山大学经济系 1950 级校友张卓元荣获“经济研究杰出贡献者”国家荣誉称号。

[https://mp.weixin.qq.com/s/WDbpxagtsGYip\\_7wmUJVDA](https://mp.weixin.qq.com/s/WDbpxagtsGYip_7wmUJVDA)

### 中山大学名誉教授迈伦·斯科尔斯教授来访

2024 年 7 月 3 日-6 日，诺贝尔经济学奖获得者、中山大学名誉教授迈伦·斯科尔斯来访中山大学，接受中山大学名誉教授聘书，开展题为“不确定性、人工智能与脱碳”的学术讲座，并参与中山大学岭南学院师生见面交流会及比亚迪深圳总部参访活动。

2024 年 7 月 4 日上午，中山大学名誉教授迈伦·斯科尔斯聘书颁发仪式及学术讲座在中山大学广州南校园怀士堂顺利举办。中山大学校长高松、副校长郑跃，中山大学经济与管理学部主任、岭南学院院长李善民，岭南学院党委书记黄毅，中山大学国家发展研究院院长、吴小兰讲席教授赵昌文，岭南学院副院长鲁晓东、刘彦初及中山大学师生校友近 300 人出席了此次活动。

迈伦·斯科尔斯(Myron S. Scholes)，加拿大人，1941 年生，斯坦福大学商学院 Frank E. Buck 金融学荣誉教授。凭借布莱克-斯科尔斯期权定价模型(Black-Scholes Option Pricing Model)，他获得 1997 年诺贝尔经济学奖。这一模型为衍生金融工具的合理定价提供了坚实基础，被誉为经济科学领域的里程碑之作。他因在资产定价、资本市场均衡、税收政策和金融服务行业等领域的开创性研究而享誉世界。

<https://lingnan.sysu.edu.cn/article/2853>

## 岭南学院在 2024 年度国家自然科学基金立项中取得优异成绩

2024 年 8 月，国家自然科学基金委员会公布了 2024 年度国家自然科学基金项目的立项结果，中山大学岭南学院在此次立项中取得了优异成绩。学院教师申报的 9 项课题获得立项资助，其中包括青年项目 5 项、面上项目 3 项、外国学者研究基金项目 1 项，资助经费共计 310 万元。值得一提的是，学院首次获得外国学者研究基金项目，这标志着我院在师资国际化和学术国际化方面取得了重要进展。

<https://lingnan.sysu.edu.cn/article/2867>

## 岭南学院赵昌文教授出席 2024 亚洲经济小组会议

2024 年 9 月 3 日至 4 日，2024 亚洲经济小组会议 (Asia Economic Panel) 在日本东京庆应义塾大学举行。

本次会议由东京庆应义塾大学经济学部、纽约哥伦比亚大学可持续发展中心 (CSD)、韩国国际经济政策研究所 (KIEP) 共同主办。来自世界各地的专家学者参加了本届亚洲经济小组会议。中山大学国家发展研究院院长、中山大学吴小兰讲席教授、岭南学院赵昌文教授出席会议并就“中国与世界经济”发言。

<https://mp.weixin.qq.com/s/YrVZFd41Ft9Vd0tMo0PhZA>

## 岭南学院“宝钢优秀教师”周先波教授受表彰

2024 年 9 月 8 日，教师节来临之际，中山大学在广州校区南校园梁銶琚堂召开“大力弘扬教育家精神 加快建设教育强国”庆祝第 40 个教师节表彰大会，表彰在教育教学领域表现突出、获得荣誉的教师和团队。

岭南学院周先波教授获评 2023 年度宝钢教育奖优秀教师奖，在大会中荣获校级表彰。

宝钢教育奖由宝钢教育基金会于 1990 年设立，是由宝钢独家出资设立、政府支持指导、专家咨询策划、高校积极参与的全国最具知名度的教育奖项之一。宝钢教育基金始终坚持

“奖掖优秀人才，力行尊师重教，推动产学研合作，支持教育发展”的宗旨，在全国高校以及社会各界树立了良好的形象。

<https://mp.weixin.qq.com/s/5Uq7kmCLdK-esCPcUqIFbw>

## 人才培养

### 岭南学院经济学科入选广东省基础学科拔尖人才培养创新实验区

2024年8月，广东省教育厅公布了广东省基础学科拔尖人才培养创新实验区立项名单，中山大学共有14个学科入选，数量居全省第一。由岭南学院牵头建设的中山大学经济学拔尖人才培养创新实验区成为全省仅有的两个经济学科创新实验区之一。

实验区将积极打造人才培养“特区”，以基础研究重大方向为引领，强化科教融汇和有组织人才培养，在四年建设周期内有效构建高阶性、创新性、研究性、国际化的跨学科课程体系和可推广的基础学科人才培养模式，服务国家战略和科技前沿。

岭南学院于2021年获批成立教育部基础学科拔尖学生培养计划2.0基地——经济学拔尖人才培养基地（经济学拔尖班），每年从学院一年级本科生中遴选出一批最具学术潜力的拔尖人选进入拔尖班，以培养未来的世界级经济学家为目标，进行学术导向的高阶化培养，实行百分之百国际交换并提供全额资助学习，开展具备国际视野的扎实学术训练。岭南学院将依托经济学拔尖人才培养基地和经济学科拔尖人才培养创新实验区，全力做好经济学科拔尖人才培养，进一步提高学院人才培养质量。

<https://lingnan.sysu.edu.cn/article/2873>

### 中山大学经济学拔尖班：打造未来顶尖经济学家

2018年，教育部等六部门发布《关于实施基础学科拔尖学生培养计划2.0的意见》，提出经过5年努力，建设一批国家青年英才培养基地，一批勇攀科学高峰、推动科学文化发展的优秀拔尖人才崭露头角。之后教育部先后公布三批基础学科拔尖学生培养计划2.0基地，

中山大学岭南学院经济学“拔尖班”于2021年入选第三批名单，成为广东高校首个经济学类别培养基地。

中山大学岭南学院经济学“拔尖班”以打造未来顶尖经济学家为目标，要求学生深入学习习近平经济思想，掌握扎实的经济学和金融学理论、数理和编程基础以及中英文表达能力，具有批判性思维和创新精神，能够融合跨学科知识，具备独立科研能力和进一步深造的学术基础，未来能够成长为勇攀经济学学科高峰、解决中国经济发展问题、引领文明进步的拔尖人才。拔尖班建立了完善的科研育人制度，把科研教育融入专业培养方案、课程和教学体系，要求学生系统学习更高层次的经济学和金融学理论和研究方法，在教师科研团队中逐渐培养科研能力和解决实际问题能力。

拔尖班注重加强数学和计算机基础的培养、经济学理论学习的高阶化，以及科研能力和研究方法训练。开设了数学类专业课和博士生选修课。另外，岭南学院为每位拔尖班学生配备学术导师，指引学生加入导师的科研团队，接受系统的严格的科研训练，并要求在大三完成1篇工作论文，提升学生的学术研究能力。为拓展学生视野，加强通识教育，中山大学设置了各类通识课程，岭南学院还创办了院长读书会，定制院长推荐书单，由拔尖班班长组织学生阅读书单里的经典文献，定期举行读书分享会，打造独具特色的第二课堂。拔尖班由院长亲自担任班主任，定期举办班会，在学业和生活上给予学生全方位帮助，提供优质的软硬件设施。拔尖班依托岭南学院丰富的校友资源、多样化的海外交流学习项目，推进国际化培养。学院支持优秀学生赴经济学领域海外顶尖院校交换学习一个学期，并联系海外名校中的校友教授，担任海外学术导师。

<https://mp.weixin.qq.com/s/N4KehNh5vLIY8JKEYGyP5w>

## 读万卷书 行万里路——岭院师生的高州实践

2024年7月15日到7月19日，中山大学岭南学院2024年暑假“走进社会”广东乡村振兴发展调研活动暨“百千万工程”突击队行动启动。2022级本科生分成5支队伍在老师的带领下，赴广东茂名高州和信宜进行为期5天的农村调研。

岭南学院历来高度重视本科生暑期社会实践活动，成立了专门的领导小组和工作小组，为各个调研队伍配备了专业指导教师和带队助理。

岭南学院学工部作为本次调研活动的工作小组，为提高同学们的调研能力和实践素养，在7月13至14日精心组织、策划了为期两天的行前培训。邀请学院经济系主任、国际经济与区域经济教研室主任李兵副教授讲解总体调研方案和问卷设计；邀请中山大学社会学与人类学学院夏循祥副教授讲解社会调研的方式方法；邀请广东卫视《晚间新闻》栏目监制高级记者(正高)王媛媛进行新闻稿撰写的培训；邀请广东广播电视台高级工程师(副高)邝景雄进行摄影技能培训；邀请国家应急管理部社会应急力量救援能力测评工作专家徐暉杰为同学们进行急救培训。

9月30日，校团委公布2024年校级“百千万工程”突击队行动暨暑期文化科技卫生“三下乡”社会实践先进典型评选结果，学院此次乡村调研活动入选所有表彰项目，分别为：优秀团队、优秀指导老师、优秀学生、优秀组织单位。这是对学院和同学们的最大肯定，将鼓舞同学们坚定立足中国大地，学以致用、服务社会。

[https://mp.weixin.qq.com/s/99QkzGGzAONTqrJrrtAj\\_g](https://mp.weixin.qq.com/s/99QkzGGzAONTqrJrrtAj_g)

<https://lingnan.sysu.edu.cn/article/2865>

### 2024年本科暑期学术训练营成功举办

为培养本科生学术能力，加强学生研究方法训练，激发学生的科研兴趣，持续落实学院人才培养机制，提高人才培养质量，促进内涵式建设，助力学院经济学科的一流建设，中山大学岭南学院于2024年7月10日-7月13日成功举办2024年本科生暑期学术训练营暨经济学拔尖班国际暑期学校活动。

本次训练营在岭南MBA大楼402会议室召开，全程共4天，主要面向2022级经济学拔尖班学生，也欢迎学院本、硕、博各年级学生参加。在本次活动中，学院邀请了香港浸会大学陈婷副教授、武汉大学傅十和教授，北京师范大学李昕教授和暨南大学王贤彬教授两位优秀校友，以及岭南学院罗党论教授等7位本院教师等给大家带来精彩纷呈的学术专题讲座，为同学们打开创新的研究思路，学习系统的研究方法，提升参与科研的能力。

<https://mp.weixin.qq.com/s/V-Dqsxc-9swBurpuWZCkIA>

## 学术交流

### 第二届《金融学季刊》论坛顺利闭幕

由中山大学商学院、中山大学岭南学院、《金融学季刊》编辑部和中国金融学年会联合主办的“第二届《金融学季刊》论坛（2024）”于2024年7月11日至12日在中山大学深圳校区成功举办。本次论坛的主题为“人工智能（AI）与金融”，吸引了众多国内外知名学者和行业专家参与。

第二届《金融学季刊》论坛涵盖人工智能与金融领域的多个前沿研究方向，与会学者们共同探讨了AI技术在金融行业的最新应用和未来发展趋势。论坛的成功举办促进了国内外学者之间的合作与互动，与会嘉宾一致表示，人工智能技术的不断进步将为金融行业的可持续发展注入强劲动力，愿不断加强跨学科、跨领域的理论研究和学术交流，为推动经济高质量发展贡献更多智慧力量。

[https://mp.weixin.qq.com/s/7cibFmHa\\_Um-jba5xuUI7Q](https://mp.weixin.qq.com/s/7cibFmHa_Um-jba5xuUI7Q)

### 第十八届社会保障国际论坛在广州举办

2024年9月7-8日，由中山大学及中国社会保障学会、日本社会政策学会、韩国社会政策学会联合主办，中山大学岭南学院及国家治理研究院承办，中山大学公共管理研究中心、中山大学社会保障研究中心协办的第十八届社会保障国际论坛在我校成功举办。

本次论坛主题为“社会保障与社会经济的可持续发展”。开幕式上，中山大学校长高松、广东省政协副主席王学成、中国社会保障学会会长郑功成、日本社会政策学会会长菅沼隆、韩国社会政策学会会长代表（延世大学教授）崔荣骏、国际劳工组织中国和蒙古局（北京局）局长李昌徽、德国艾伯特基金会北京代表处首席代表赛巧先后致辞。开幕式由中山大学经济与管理学部主任、岭南学院院长李善民教授主持。来自中山大学、中国社会科学院、中国人民大学、浙江大学、南京大学、华中科技大学、西安交通大学、四川大学、厦门大学、西北大学及日本东京大学、韩国中央大学、法国巴黎第一大学、德国马普外国与国际社会法研究所等90多所高校与研究机构以及国际劳工组织、联合国儿童基金会、德国艾伯特基金会等的200余位专家学者济济一堂，围绕论坛主题展开热烈研讨。

<https://mp.weixin.qq.com/s/RoGBONzbhSVjklDjxrz87Q>

#### 第四届中观经济学全国高校师资培训研讨会顺利举办

2024年7月15日-7月18日，由中山大学岭南学院、中山大学中观经济学研究院、中山大学中观经济学与区域产业协同发展重点实验室、中国经济学年会制度与政治经济学专业委员会共同主办的“第四届中观经济学全国高校师资培训研讨会”在中山大学广州校区南校园岭南堂顺利举办，来自全国多所高校的近50名师生参加了会议。本次研讨会致力于为中观经济学学科培养更多优秀师资，为参会者提供良好的交流平台，共同促进学科发展。

本次学习研讨会过程中，与会师生就课程主题展开多次深入讨论，对中观经济学的研究创新有重要意义。期待与会师生在活动结束后也能持续地交流，相互启发，共同成长，为中观经济学领域的繁荣发展添砖加瓦，推动中观经济学进一步发展壮大！

<https://mp.weixin.qq.com/s/O4cP6o0CwPNtBApqyV0TRQ>

#### 中国与全球南方：历史与前景展望研讨会顺利举办

在21世纪的第三个十年，我们处在百年变局当中，过去数百年的所谓西方中心的资本主义政治经济秩序的瓦解已经开始。在这个背景下，习近平总书记在近年来不断提到“全球南方”这一重要概念，他指出“作为发展中国家、‘全球南方’的一员，中国始终同其他发展中国家同呼吸、共命运”。在新世界秩序的建立过程中，中国与全球南方必然要担当起历史性的重任。关于全球南方的研究，尤其是对中国与全球南方的历史关系和未来发展的探讨是一个迫切的时代主题。

为了更好的帮助学术界进行这方面的跨学科研究工作，搭建广大学者之间的学术交流平台，中山大学岭南学院举办首届“中国与全球南方发展：历史与前景展望”研讨会。主要的议题包括中国与全球政治经济学，全球南方重点区域的历史发展路径，中国与全球南方国家的政经关系探讨，中国应对全球局势变化的对策等。

<https://mp.weixin.qq.com/s/tGnQ8GfboN4KzYrOsiTKOw>



出版单位：岭南学院<sup>1</sup>

出版日期：2024年9月30日

---

<sup>1</sup>如有任何宝贵意见或建议，请发邮件至 [lnslp@mail.sysu.edu.cn](mailto:lnslp@mail.sysu.edu.cn)。